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Rezumat: Pentru profesori, cunoaşterea fiecărui educabil 
este asemănătoare unei confruntări cu o carte nouă. Orice 
persoană care vine în sala de clasă reprezintă o descoperire 
nouă cu fiecare întoarcere a filei, cu felul ei de a vedea şi 
experimenta lumea, formînd o bibliotecă unică de experienţe,
speranţe, temeri şi vise. Creşterea cerinţelor de mobilitate soci-
ală şi profesională la nivel mondial dictează necesitatea de noi
tehnologii de predare ce au drept scop explorarea potenţialului 
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creativ şi a căilor individuale ale celor care învaţă în predarea unei limbi străine. Un rol important în cadrul tehnologiilor date 
îl joacă diferenţierea şi individualizarea predării, care ar trebui să fie orientate spre abilităţile, interesele, obiectivele studenţilor 
şi abordările individuale de autoeducaţie. Este cunoscut faptul că tehnologiile sînt încorporate în contextul mai larg de predare, 
care poate fi favorabil în procesul de diferenţiere şi individualizare a acesteia.

Abstract: For a teacher, getting to know each learner is like experiencing a new book. Every person – every mind that co-
mes into the classroom –represents a new discovery with every turn of the page, their own way of seeing and experiencing the 
world, and they each bring a unique library of experiences, hopes, fears and dreams. The growing requirements of social and 
professional mobility in the global world dictate the need for teaching technologies that are aimed at unfolding the students’ 
creative potential and individual ways of teaching a foreign language. Central to these technologies are differentiation and 
individualization of teaching which are supposed to be geared to the students’ abilities, interests, goals, and individual self-study 
approaches. It is however common knowledge that these technologies are embedded in the broader teaching context which can 
be variously conducive to differentiation and individualization of teaching.

Keywords: Differentiation, individualization, theory of multiple intelligences, differentiated portfolio, monitorization, 
interdisciplinary approach.

Trecut printr-un amplu proces de reforme, sistemul 
de învăţămînt din Republica Moldova îşi propune să 
modeleze încă din şcoală profilul viitorului cetăţean, 
creînd condiţii pentru valorificarea potenţialului fiecărui 
educabil, indiferent de starea materială a familiei, apar-
tenenţa etnică, limba vorbită sau opţiunile religioase ale 
părinţilor şi oferind tuturor şanse egale la educaţia de 
bază, printr-un curriculum echilibrat pe toate domeniile 
şi adaptat la nevoile de formare, flexibil şi diferenţiat.

un astfel de învăţămînt integrator, nondiscriminator 
începe să se contureze la ora actuală şi în Republica 
Moldova, iar dezideratul acestuia vizează realizarea 
unei pedagogii pentru toţi şi pentru fiecare, centrată pe 
necesităţile individuale de formare. Această pedagogie 
pleacă de la premisa că toţi sîntem diferiţi, iar datoria 
instituţiei este să se adapteze la diferenţele date şi la 
cerinţele specifice de educaţie care derivă din ele.

în contextul acestor schimbări de anvergură, se profi-
lează mai multe tendinţe în ceea ce priveşte dezvoltarea 
învăţămîntului superior în Republica Moldova:

• trecerea de la adaptarea educabilului la instituţii
diferite la adaptarea instituţiei şi a curriculumului 
la diferenţele dintre educabili;

• centrarea procesului educaţional pe cel ce învaţă

şi pe necesităţile sale individuale de formare în 
vederea dezvoltării unui sistem de competenţe 
de bază [3].

Odată cu masificarea învăţămîntului superior a cres-
cut brusc gradul de diversitate a studenţilor, o parte din 
ei nu se pot adapta la cerinţele unui proces de învăţămînt 
standardizat. Soluţia propusă de mai mulţi specialişti 
din domeniul educaţiei este întrucîtva neaşteptată: a 
ajusta procesul de formare la diferenţele individuale 
ale studenţilor. O variantă ideală, însă impracticabilă, 
a unui asemenea pas ar fi individualizarea instruirii. O 
altă variantă valabilă, însă practicată numai episodic în 
instituţiile de învăţămînt superior din Republica Mol-
dova, constă în diferenţierea instruirii.

Problema tratării diferenţiate a studenţilor conform 
particularităţilor individuale a fost abordată, sub un as-
pect sau altul, de către toţi marii gînditori şi practicieni 
din domeniul educaţiei. Ideea democratică şi optimistă 
conform căreia fiecare fiinţă umană este destinată să 
atingă performanţe maxime animă profesorii şi factorii 
de decizie socială şi educaţională să accepte concepţia 
că inegalitatea psihofizică nu duce în mod automat şi 
fatal la inegalitatea de şanse în dezvoltare, şi că trata-
rea individuală şi diferenţiată corespunzătoare a fiinţei 
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umane poate să aducă contribuţii benefice în dezvoltarea 
personalităţii şi a profesionalităţii.

Diferenţierea şi individualizarea constituie un factor 
fundamental în organizarea şi în metodologia procesului 
de predare/învăţare a limbilor străine şi impune evitarea 
uniformizării acestuia, contribuind la dezvoltarea la ma-
ximum a potenţialului fiecăruia. în acest context de idei, 
cadrele didactice trebuie să adopte şi să selecteze sarcini 
care se potrivesc celui ce învaţă, în scopul modelării 
şi integrării personalităţii acestuia în mediul social, cu 
condiţia respectării individualităţii sale.

învăţarea este cu atît mai eficientă şi asimilarea cu 
atît mai mare, cu cît studenţii sînt mai activi în raport 
cu sarcina de învăţare, adică participînd creator la actul 
formării individuale. Iar certitudinea învăţării conţinu-
tului lingvistic există în măsura în care aceasta implică 
interes, conştientizare, accesibilitate, sistematizare, con-
tinuitate, individualizare. Fiecare angajare a studentului 
la o participare activă în procesul instructiv-educativ 
poartă pecetea individualităţii respective.

Diferenţierea şi individualizarea instruirii se consti-
tuie ca noi obiective ale activităţii cadrelor didactice. în 
calitate de strategie de asigurare a eficienţei procesului 
de formare prin valorificarea plenară a potenţialului de 
care fiecare educabil dispune, diferenţierea şi individu-
alizarea instruirii trebuie să devină elemente de conţinut 
ale carierei şi comportamentului didactic. Necesitatea de 
a forma specialişti calificați trebuie armonizată cu efici-
entizarea procesului de instruire pe baza diferenţierii şi 
individualizării, permiţînd studenţilor să îşi dezvăluie pe 
deplin potenţialul intelectual. în acest sens, procesul de 
diferenţiere şi individualizare a învăţămîntului superior 
este actual şi trebuie să fie preocuparea primordială atît 
a cadrelor didactice, cît şi a studenţilor.

în practica tradiţională, profesorul grăbit să comunice 
studenţilor un conţinut intelectual voluminos, n-are răgazul 
să le asculte necesităţile şi să se intereseze de capacităţile 
lor individuale. Din cauza caracterului puţin dialectic al 
relaţiei pedagogice, profesorul nu cunoaşte diferenţele 
dintre indivizi şi nu este nimic surprinzător în faptul că 
el continuă să se menţină exclusiv în albia unui învăţă-
mînt colectiv, conform liniei generale a programelor. în 
felul acesta, studentul se adaptează învăţămîntului mai 
curînd decît încearcă instituţia să se adapteze la nivelul 
fiecăruia.

Diferenţierea şi individualizarea constituie două dintre 
strategiile principale de ameliorare a randamentului univer-
sitar şi de înlăturare a insucceselor. Diferenţierea presupune 
adaptarea activităţii didactice, sub raportul conţinutului, al 
formelor de organizare şi al strategiilor didactice, la parti-
cularităţile educabililor şi la tipurile de individualităţi. însă 
individualizarea presupune adaptarea activităţii didactice 
la potenţele/particularităţile educabililor.

Constatăm că diferenţierea studiilor se extinde 

asupra tuturor laturilor activităţii didactice (structura 
sistemului universitar, stabilirea obiectivelor pedagogice 
şi determinarea conţinutului învăţămîntului, formele de 
organizare a activităţii, mijloacele de învăţămînt ş.a.). în 
consecinţă, afirmă Ion T. Radu, diferenţierea are o sferă 
mai cuprinzătoare decît individualizarea, care priveşte 
îndeosebi tehnologia didactică, tratarea adecvată a unor 
educabili în desfăşurarea lecţiilor, nuanţarea lucrărilor 
de muncă independentă în clasă şi pentru acasă, precum 
şi o modalitate adecvată de prezentare a conţinutului, 
în concordanţă cu particularităţile însuşirii acestuia de 
către unii educabili [5].

în cazul limbilor străine, problema a fost, teoretic cel 
puţin, rezolvată prin stabilirea criteriilor în funcţie de 
care trebuie să fie organizat procesul didactic, odată cu 
elaborarea şi cu dezvoltarea teoriei privind abordarea co-
municativă a predării unei limbi străine. la nivel teoretic, 
diferenţierea instruirii este determinată de scopul învăţării 
sau, în termeni de abordare comunicativă, de performan-
ţele de care studentul trebuie să dea dovadă în folosirea 
limbii străine. Criteriile luate în considerare sînt:

• publicul căruia îi este destinat procesul de predare
şi care poate fi captiv, adică studenţi constrînşi
prin programa de învăţămînt să participe la o
anume activitate didactică;

• nevoile de limbaj obiective, care pot fi generaliza-
te pornind de la o situaţie concretă de comunicare
şi extrapolate unor categorii mai largi de public.
Ele pot fi prevăzute, analizate, definite;

• obiectivele predării, ce trebuie definite în termeni
de capacităţi, aptitudini, pe care publicul trebuie
să le dobîndească pînă la sfîrşitul parcursului
didactic;

• conţinuturile de predare, care sînt determinate
în funcţie de nevoi şi de obiective şi organizate
conform competenţelor ce trebuie dezvoltate şi
performanţelor programate [4].

Aceste criterii duc la diferenţierea instruirii raportată 
la profilul instituţiei de învăţămînt, la durata acordată 
procesului de învăţare şi la scopurile generale şi colecti-
ve propuse a fi atinse la sfîrşitul perioadei de instruire.

în procesul de învăţare a limbilor străine deseori se 
vorbeşte despre aptitudinea educabilului pentru asimilarea 
acestora. înţelegerea diferenţelor individuale este strîns 
legată de aptitudinile fiecăruia. Este important să cunoaş-
tem faţă de ce obiecte studentul manifestă aptitudini în 
scopul valorificării acestora şi în ce măsură este capabil 
să facă faţă exigenţelor înaintate de activitate.

J. Carroll consideră aptitudinea un factor stabil, 
chiar înnăscut – deoarece aptitudinile studenţilor nu 
pot fi schimbate în procesul de instruire, „capacitatea 
de a învăţa o temă, care depinde de mai multe sau mai 
puţine particularităţi individual-psihologice ale studen-
tului” [1].
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Teoria inteligenţelor multiple generează un nou 
criteriu de diferenţiere în instruire, care contribuie la 
identificarea particularităţilor individuale, constituind 
un fundament în obţinerea performanţelor. Cunoaşterea 
lor influenţează posibilitatea de a educa şi a dezvolta 
competenţe. Aplicarea teoriei inteligenţelor multiple în 
actul de formare reprezintă o variantă de valorificare a 
disponibilităţilor pedagogice în procesul educaţional. 
Din acest punct de vedere, identificarea inteligenţelor 
multiple ale fiecărui educabil este foarte importantă 
pentru obţinerea unor rezultate notabile. Este bine să se 
cunoască tipul de inteligenţă dominant, pentru a putea 
fi convertit într-o linie de forţă la nivelul personalităţii 
celui care învaţă. Proiectarea, monitorizarea şi evalua-
rea trebuie să se axeze pe concepte şi principii legate 
de teoria inteligenţelor multiple şi a interpretării lumii 
moderne, pe determinarea intereselor fiecărui student, 
pe construirea nivelului său de disponibilitate cognitiv 
şi emoţional.

De aceea, profesorul trebuie, prin metode variate, să 
depisteze la timp tipul de inteligenţă, să-i stimuleze şi să-i 
monitorizeze evoluţia. Analizînd caracteristicile tipurilor 
de inteligenţe multiple, putem prognoza ce metode de 
evaluare a lucrului individul le vom propune studenţilor: 
referat, portofoliu, eseu, reprezentare grafică sau studiu 
de caz. în acest mod educabilii îşi vor manifesta capaci-
tatea, interesul şi punctele forte la realizarea cu succes a 
lucrului individual. 
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Impactul teoriei inteligenţelor multiple a dus la o 
schimbare de paradigmă din perspectivă constructivistă, 
deoarece profesorul direcţionează esenţa actului educativ 
spre educabil, văzînd în acesta un actor activ, motivat, cu 
posibilităţi variate de afirmare şi dezvoltare.

Anume în timpul monitorizării se observă nerespec-
tarea termenelor îndeplinirii sarcinilor propuse pentru o 
anumită perioadă de timp. Desigur, trebuie să ţinem cont 
de pregătirea fiecărui student pentru realizarea sarcinii, 
de volumul lucrului, de particularităţile formării profesi-
onale etc. Pentru a micşora deficitul de timp, profesorii 
de la catedră (dar şi de la catedre diferite), consultîn-
du-se şi analizînd lucrul individual pe care trebuie să-l 
îndeplinească studentul, pot elabora în comun sarcini 
pentru activitate individuală, dar care să conţină aspecte 
specifice necesare fiecărei discipline în parte.

Propunem o strategie de monitorizare a lucrului 
individual la trei discipline diferite de la anul II de studii 
din cadrul Facultăţii de limbi şi literaturi Străine, ela-
borată în comun cu colegii. Această strategie are scopul 
economisirii bugetului de timp alocat disciplinelor date 
şi eficientizării realizării lucrului individual. Disciplinele 
la care ne vom referi sînt: Lexicologia limbii engleze, 
Sociolingvistica limbii engleze şi Lingvistica textului 
englez. în scopul determinării complementarităţii din-
tre aceste trei discipline, vom analiza finalităţile din 
curriculumul disciplinelor care se vor regăsi în lucrul 
individual unic realizat de către student.

Tabelul 1. Finalităţile disciplinelor 
Disciplina Finalităţi

Lexicologia limbii engleze • utilizarea diferitelor căi de formare a cuvintelor;
• aplicarea termenilor învăţaţi în variate contexte profesionale;
• argumentarea importanţei cuvintelor internaţionale în studiul limbilor străine.

Sociolingvistica limbii en-
gleze

• Aprecierea diversităţii culturale a lumii;
• acceptarea toleranţei faţă de valorile culturale ale altor etnii;
• orientarea în spaţiul sociocultural al ţării alofone (tradiţii, obiceiuri, sărbători,

personalităţi istorice, culturale etc.).
Lingvistica textului englez • Dezvoltarea abilităţilor comunicative;

• identificarea particularităţilor şi a funcţiilor stilistice ale limbii în receptarea
diferitelor tipuri de mesaje/texte;

• exersarea abilităţilor de a scrie în baza textului citit.

în baza identificării tipului de inteligenţă multiplă la studenţi, profesorii disciplinelor vizate elaborează sarcinile 
pentru lucrul individual. Aceste sarcini fac parte dintr-un portofoliu diferenţiat (vezi Tabelul 2).

beneficiul abordării interdisciplinare în realizarea lucrului individual constă în faptul că evaluarea devine mai 
obiectivă, deoarece nu se rezumă la un singur instrument, ci se referă la o serie de tehnici cît mai diverse, incluzînd 
şi procese de negociere.

Abordarea interdisciplinară este benefică atît pentru student, cît şi pentru profesor. Acest proces de complemen-
taritate devine o modalitate de stimulare a motivaţiei, de diferenţiere şi individualizare a procesului de învăţare.

Totuși, trebuie subliniat că interesul pentru învăţarea şi cunoaşterea limbilor străine este determinat de realităţile 
lumii de astăzi: globalizare, importanţa multilingvismului în edificarea unei noi Europe sub sigla uE, sporirea şanselor 
individului de a beneficia de oportunităţile oferite de fenomenele menţionate, precum şi de necesitatea ca într-o asemenea 
lume să fie formaţi şi educaţi cetățeni care acceptă alte culturi, conștienți de faptul că toleranţa şi efortul de înţelegere a 
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celor care sînt diferiţi este singura cale cse asigură progresul şi prosperitatea comunităţii omeneşti.

Tabelul 2. Sarcini ale lucrului individual în baza inteligenţelor multiple, după H. Gardner
Disciplina

Iteligenţa
Sociolingvistica Lexicologia Lingvistica textului

ve
rb

al
ă/

lin
gv

is
tic

ă Referat

Ti
pu

l d
e 

ac
tiv

ita
te

 in
di

vi
du

al
ă

Determinaţi particularită-
ţile stilului oficial şi utili-
zaţi-l prin cercetare

Identificaţi lexicul specializat 
(lingvistic) şi modalităţile de 
formare a acestora

Comentaţi asupra particularităţi-
lor lexico-gramaticale şi stilistice 
ale limbajului utilizat în referat

Elaborarea glosarului de termeni
Definiţi termenii socio-
lingvistici

Clasificaţi cuvintele după modul 
de formare (derivare, compune-
re, abreviere)

Parafrazaţi cuvintele poliseman-
tice din opera propusă

vi
zu

al
ă/

sp
aţ

ia
lă

.

Folosirea mijloacelor audio-video
Identificaţi particularită-
ţile dialectelor limbii en-
gleze în baza materialului 
audiat

Descrieţi deosebirile şi asemănă-
rile de ordin ortografic, lexical şi 
fonetic al variantelor american şi 
britanic al limbii engleze

Reproduceţi informaţia audi-
ată şi identificaţi tema, idea şi 
mesajul

Elaborarea de mind map-uri
Elaboraţi schema concep-
telor de monolingvism şi 
bilingvism în Europa

utilizarea diferitor tipuri de 
abrevieri în elaborarea mind 
map-ului

utilizaţi standardele textualităţii 
în elaborarea mind map-ului

lo
gi

că
/m

at
em

a-
tic

ă

Analiza textului
Analizaţi dialectul regio-
nal în textul propus

Interpretaţi unităţile frazeologi-
ce din text

Identificaţi elementele piramidei 
lui Freightag în textul artistic

PowerPoint
Determinaţi funcţia socială 
şi rolul argoului în limbă

Identificaţi tipurile de argou 
după modul de formare

Explicaţi particularităţile lexica-
le şi gramaticale a argoului
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